

# 让生命化教育丰盈每一个生命

## ——威海九中“生命化大主题观教育”

本报记者 陈乃彰 李孟霏  
通讯员 杜海燕 孙莎莎

威海九中始建于1969年,原名田村联中,现为威海市火炬高新技术产业开发区直属初中,至今已有47年历史。由于学校位于高区与环翠区的交界地带,虽然在政策上提倡就近入学,但仍有很多家长将子女转到城里读书,因此在生源上,学校并没有太多优势,为调动学生学习的积极性,学校从2008年就开始了“生命化课堂”教学改革,并带动了全市“生命化课堂”实验的开展。

在长期的思考和研究中,学校开始了“生命化大主题观教育”的探索和实践。

### 生命化课堂教学改革

#### 奠基生命成长的需要

课堂还给学生是学校很早就进行的生命化教学课堂改革,还就此引发了全市范围内的“初中构建生命化课堂”大课题的实验研究。

按照三分之一课堂教学模式要求,学校构建了课堂教学四大板块,“自学反馈、重点突破、巩固拓展、检测达标”。

但在教学实践中,他们逐渐发现,这样统一的板块,并不适合所有学科,即使同样学科,也有新授课、复习课、习题课等不同的课型,于是在2013年上半年,在广泛征求意见的基础上,学校各教研组根据各自学科特点,结合生命化教育理念,制定出符合本学科的教学模式。

2013年下半年,通过听课、探讨、实践、反馈等调研,学校完善了各科不同课型的教学模式和授课流程,并规范了课堂常规,使各项要求规范化、制度化。2014年以后,学校将课堂改革的重点放在落实每一位教师的授课上。

### 潜心阅读 润泽生命

#### 丰富生命内涵的需要

教育的最高境界是什么?是让受教育者感受到幸福。

威海九中通过让学生博览群书,阅读名著,丰富学生的精神生活,帮助其建立精神家园,让每一个生命个体享受到真正的幸福。

读书决定一个人的修养和

境界,关系一个民族的素质和力量,影响一个国家的前途和命运。激励和引导中学生多读书、读好书,培养阅读兴趣和阅读习惯,对于学生文化素养的提高、全面健康成长具有极其重要的意义。

与此同时,读书活动是推进素质教育的重要抓手,是提升教育质量的重要途径。为进一步营造良好的读书氛围,引导学生多读书、读好书,激发读书兴趣,培养阅读习惯,提高阅读能力,充分享受读书和学习的快乐,本着“读书育人”、“读书励志”、“读书成才”的理念,学校以语文组为主,重点开展了“腹有诗书气自华”系列读书活动,让学生与经典为友,与博览同行,在书海畅游。

### 野蛮体魄 体健生命

#### 实现生命价值的需要

在针对学校实际进行全面论证的基础上,学校提出了“野蛮体魄 文明精神”体育特色建设。

而这种活动,源于对一次体育技能测试的深层次思考及持续关注,更是源于对教育的一种高度自觉。

正是源于对每一名学生负责的态度,因而才有这一体育精神诞生的契机、成长的沃土。随后,学校确立了适合自己特色的体育校本研究,发挥足球和跳绳的优势项目,结合社区资源,对武术项目进行开发和普及,打造学校体育教育的特色和亮点。

此外学校还承办全国体育运动会女子足球项目并被命名为“全国青少年校园足球活动定

点学校”,近年,学校开展“人人争当球王”、参加足球冬令营等校园足球系列活动,学校男子足球队参加全国阳光体育大赛山东分赛,最终获得第六名;评选“校园足球之星”,充分发挥全国足球特色学校的品牌引领推动作用。学校先后被命名为“威海市足球学校”、“全国体育教育先进集体”、“威海市体育传统项目学校”、“威海市帆船运动特色学校”等。

### 走进艺术 丰厚生命

#### 加深生命底蕴的需要

学校的艺术教育,绝不仅仅是外在形式的表现、作品数量的呈现,而是将读名著、赏名画、听名曲融入艺术教育之中,以艺激情,以艺养德,以艺启智,以艺正行,利用艺术本身独特的感人形式,丰富的内容和深刻的人文内涵,将培养学生的目标锁定于陶冶情操、培养创新能力和兴趣爱好,培养积极热情、乐观向上的健康心态上,并以丰富多彩的艺术活动为实践平台,为学生提供展示才华、挥洒青春的舞台,也让他们在艺术的熏陶中辨别是非,从而真正实现对学生人格的教育。

此外,学校以艺术教育为平台,开设了书法、绘画、民乐、管乐、舞蹈、合唱、陶艺等12个艺术特长小组,成功举办八届艺术节。

尤其值得一提的是书法课程,学校将王羲之、王献之、苏东坡等大家的画像、简介及其作品悬挂在墙上,大家风范直入心间,让学生的书法作品一开始就建构



学生代表为警察献花。

于这样一个高层次上,并努力在教育中实践着。学校被主管部门授予山东省中学首个“王羲之特色书法学校”,出版了师生书法作品集《校园翰墨》,一千多人次在各类大赛中获奖,一百多幅作品被各级领导作为礼物馈赠给外国友人。

### 创建社团 提升生命

#### 提升生命层次的需要

眼界有多高,发展的空间就有多大——生命化大主题观教育更需要这种远见卓识。

为此,威海九中努力将学生引领到生命发展的更高层次,使他们一开始就不同凡响。学校广搭平台,让学生走进军营、走进大学校园,开阔眼界,通过与山东大学(威海)举办团建活动,通过与摩步连的联谊,让学生体验学校外的生活,并且在山大学生社团

的指导下,开展社团活动,提升生命的层次。

此外,学校还将民乐社团列为打造的重点,主要从以下几个方面加强措施:增强师资,专业老师由原来的一名增加到三名;争取高校和社会力量,提高民乐训练水平;加强中小学音乐教育的融合,尽力师资共享,在小学已有民乐训练基础上,将中学的专业老师加入到小学的训练,延伸学生训练周期;增加投资购置乐器。在高区师生才艺大赛中,威海九中的民乐《春节序曲》获得第一名,并代表高区到市里进行比赛。

学校还成立“青禾”文学社,将读书与写作融为一体,彼此促进。邀请山东大学(威海)九月文学社成员走进校园,与师生一起开展以“文学人生 筑梦青春”为主题的读书交流活动。

## 速读

日前,荣成市好运角中学举行教育大讲堂活动。

王浩

日前,荣成市好运角中学开展爱国主义歌曲大赛。

王浩

近日,长峰小学举行“怎样做智慧父母”家庭教育讲座。

赵桂娟

18日,古寨中学召开省级课题推进会。

孙丽静

近日,古寨中学举行英语优势学科课堂教学研讨。

徐丽宁

17日,“法治进校园”全省巡讲团走进威海市塔山中学,开展“远离校园暴力”法治讲座。

周晶 鞠君涛

近日,荣成市虎山

镇中心完小举行队列广播操比赛。

张秀倩

近日,威海九中邀请高区检察院检察官为学生开展法制讲座。

杜海燕

近日,石岛实验中学开展学科交流研讨活动。

孙妍丽

21日,桥头小学全体中层领导走进千山路小学,观摩学习特色学校创建工作。

殷永飞

日前,曲阜学校领导召集全体教师进行“润泽生命”安全教育培训会。

杨柳

近日,教育专家林志芳博士走进高新区二小为孩子们带来“小学生导读课”和“散文阅读教学”专题报告。

毕静

## 习惯展示

近日,古寨小学举行了一年级学生习惯养成展示暨家长开放活动,以展示“习惯养成推进月”的活动成效。

本报记者 陈乃彰 通讯员 倪素静 摄影报道

## 歌声嘹亮

18日,威海十中举行“我们的班歌最嘹亮”合唱比赛活动。本次合唱以歌颂祖国为主旋律,孩子们深情的歌声得到了在场观众的热烈掌声。

本报记者 陈乃彰 通讯员 威晓宁 摄影报道

## 佳作赏析

由远及近,由小到大,带着不可一世的气势闯进了我的心扉。先是小雨,那细细的雨丝扭着身、打着旋、撒着欢,在窗外转了几圈,就要扑进屋子。雨声渐渐响起来,一声接着一声,忽高忽低,此起彼伏,像一曲天籁之音,仿佛永

不停歇。听,雨打在屋檐那古老的瓦片上,发出了阵阵的“嘀嗒”声,像为这美好的空气愉悦地伴奏;听,雨打在窗前的芭蕉上,发出了密集的“淅沥”声,像是一位友人在诉说心事;听,雨打在院子里的水缸中,发出了清脆的“叮咚”声,那跳起的水花像是在说:“我们又有了一群新的伙伴!”雨终于大起来了,狂风四起,暴雨如注,就像在你面前织起了一层厚厚的帘布。雷声也来凑热闹了,轰隆隆地不断响起,既像一个醉酒的诗人在云头大声吟诵,又像一位侠客手执长剑在空中舞斗。这时,我胸中忽涌一股

豪情,真想跃出窗外,去做一个潇洒的雨中漫步者。

“少年听雨歌楼上”。那动人心灵的雨声,让我欣赏到了雨的浪漫优雅,让我体味到了大自然的和谐气息,一切都是那么美好。

鲸园小学 5年级3班  
隋佳汐

## 美妙的雨声》

大自然有很多美妙的声音,在我看来,最能打动我的还是雨声。偏室一隅,静静端坐,听雨打枝梢,感觉真好。

就在那个傍晚,雨来了,